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Niederschrift
 der konstituierenden Sitzung der Stadtvertretung Brüel

Sitzungstermin: Montag, 08.07.2019
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:00 Uhr
Ort, Raum: Rathaus, August-Bebel-Straße 1, Brüel

Anwesende Mitglieder

Mitglieder
Herr Hans-Jürgen Goldberg
Herr Burkhard Liese
Herr Torsten Lange
Herr Hans-Werner Lübcke
Herr Hans-Jürgen Müthel
Herr René Zeitz
Herr Bernd Pilz entschuldigt
Herr Helmut Schwertner
Frau Heike Wiechmann
Herr Fritz Kliefoth
Herr René Bartel
Herr Hans-Heinrich Erke

Verwaltung
Frau Jaqueline König
Herr Olaf Steinberg

Bürger:    20

Presse:   SVZ – Herr Güttler

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil
1 Feststellung des ältesten Mitglieds der Stadtvertretung und Sitzungseröffnung
2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
3 Bestätigung der Tagesordnung
4 Ernennung des Bürgermeisters
5 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Stadtvertretung
6 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters
7 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister
8 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Brüel

Vorlage: BV-751/2019
9 Wahl der weiteren Mitglieder des Hauptausschusses
10 Wahl der Mitglieder in die Fachausschüsse
10.1 Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
10.2 Ausschuss für Soziales, Kinder, Jugend, Senioren und Kultur
10.3 Ausschuss für Umwelt und Tourismus
11 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in den Amtsausschuss Sternberger Seenlandschaft
12 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in den Schulausschuss Brüel
13 Wahl der Aufsichtsratsmitglieder der BAE Brüel
14 Beschluss über die Vertretung der Stadt Brüel im Kommunalen Anteilseignerverband der 

WEMAG
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Vorlage: BV-736/2019
15 Beschluss über die Entgegennahme einer Spende

Vorlage: BV-742/2019
16 Sonstiges

Protokoll:

Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Feststellung des ältesten Mitglieds der Stadtvertretung und Sitzungseröffnung

Herr Goldberg, ältestes Mitglied der neu gewählten Stadtvertretung, fragt an, ob ein 
anwesendes Mitglied älter ist als er. Da dies nicht der Fall ist, eröffnet er die Sitzung 
und begrüßt alle anwesenden Mitglieder der Stadtvertretung und die anwesenden Gäs-
te. 

zu TOP 2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Herr Goldberg stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 11 
anwesenden Gemeindevertretern fest.

zu TOP 3 Bestätigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 

zu TOP 4 Ernennung des Bürgermeisters

Am 16.06.2019 wurde Herr Burkhard Liese zum Bürgermeister der Stadt Brüel gewählt. 
Gemäß § 28 Kommunalverfassung M-V wird der Bürgermeister von seinem Amtsvor-
gänger oder dessen Stellvertreter ernannt. Die Ernennung wird durch Herrn Goldberg 
als Amtsvorgänger vorgenommen und Herr Liese bekommt die Ernennungsurkunde 
überreicht. Herr Liese leistet den Amtseid. 
Herr Goldberg übergibt die Leitung der Sitzung an den Bürgermeister Herrn Liese.

zu TOP 5 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Stadtvertretung

Herr Liese verpflichtet die Mitglieder der Stadtvertretung per Handschlag auf die gewis-
senhafte Erfüllung ihrer Pflichten.

zu TOP 6 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters

Gemäß § 28 Absatz 5 der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg-Vorpom-
mern wählt die Stadtvertretung aus ihrer Mitte zwei Stellvertreter des Bürgermeisters.

Herr Zeitz beantragt eine geheime Wahl zum 1. Stellvertreter und schlägt Herrn Lange 
vor. 
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Die CDU-Fraktion schlägt folgendes vor: 
zur  1. stellvertretenden Bürgermeisterin – Frau Heike Wiechmann
und
zum 2. stellvertretenden Bürgermeister – Herr Torsten Lange 

Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.

Es wird eine Stimmzählkommission gebildet. Herr Goldberg, Herr Schwertner und Herr 
Zeitz zählen die Stimmzettel aus. 

Abstimmungsergebnis zum 1. Stellvertreter:
Für Heike Wiechmann:  7 Stimmen

Für Torsten Lange: 4 Stimmen

Die Wahl zum 2. Stellvertreter erfolgt offen. Herr Zeitz schlägt Herrn Lange vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.

Abstimmungsergebnis zum 2. Stellvertreter:
Dafür: 9 Stimmen
Dagegen: 1 Stimmen
Enthaltung: 1 Stimmen

Somit ist Frau Wiechmann zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin und Herr Lange 
zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt.

Frau Wiechmann und Herr Lange nehmen die Wahl an.

zu TOP 7 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister

Herr Liese nimmt die Ernennung von Frau Heike Wiechmann zur 1. stellvertretenden 
Bürgermeisterin der Stadt Brüel vor und übergibt die Ernennungsurkunde. Frau Wiech-
mann leistet den Amtseid.

Anschließend ernennt der Bürgermeister Herrn Torsten Lange zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister der Stadt Brüel vor und übergibt die Ernennungsurkunde. Herr Lange 
leistet den Amtseid.

zu TOP 8 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Brüel
Vorlage: BV-751/2019

Begründung: 
Bereits zum Ende der letzten Legislaturperiode wurde darüber beraten, die Ausschuss-
stärke zu reduzieren, da sich in der Ausschussarbeit herausgestellt hat, dass eine zu 
große Anzahl an Ausschussmitgliedern eine schnelle, konstruktive und zielgerichtete 
Arbeit ebenfalls behindern kann.
Daher wurde im Vorfeld besprochen, die beratenden Ausschüsse mit 4 Stadtvertretern 
und 3 sachkundigen Einwohnern zu besetzen.
Ebenfalls wurde die Entschädigungsverordnung Mecklenburg-Vorpommern überarbei-
tet und in die Satzungsänderung eingefügt.
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Beschluss:

Die Stadtvertretung beschließt die 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Stadt Brüel.

Abstimmungsergebnis:

dafür: 11 dagegen: 0 enth.: 0

Beschluss gefasst wie vorgeschlagen

zu TOP 9 Wahl der weiteren Mitglieder des Hauptausschusses

Die Wahl der Ausschussmitglieder für den Hauptausschuss findet offen statt. 
Herr Liese fragt, ob jemand die geheime Wahl beantragt. Dies wird von allen 
Stadtvertretern verneint. 
Neben dem Bürgermeister gehören 4 weitere Stadtvertreter dem Haupt- und Finanz-
ausschuss an. Herrn Liese schlägt folgende 4  Stadtvertreter vor:
Herr Bernd Pilz
Frau Heike Wiechmann
Herr Hans-Jürgen Goldberg
Herr Torsten Lange

Alle Stadtvertreter sind damit einverstanden und somit wird der Hauptausschuss ein-
stimmig mit 11 Dafür-Stimmen aus den 4 genannten Mitgliedern und Herrn Liese gebil-
det.

zu TOP 10 Wahl der Mitglieder in die Fachausschüsse

zu TOP 10.1 Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr

Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt offen. Niemand beantragt die geheime Wahl. 
Der Ausschuss setzt sich aus 4 Stadtvertretern und 3 sachkundigen Einwohnern zu-
sammen. 
Herr Liese schlägt folgende Personen vor:

Als 4  Stadtvertreter: 
Herr Bernd Pilz
Herr hans-Heinrich Erke
Herr Torsten lange
Herr Hans-Werner Lübcke

Als 3 sachkundige Einwohner: 
Herr Lothar Heidtmann
Frau Elli Krüger
Herr Willi Meyer
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Die 7 vorgeschlagenen Personen werden einstimmig mit 11-Dafür Stimmen gewählt.

zu TOP 10.2 Ausschuss für Soziales, Kinder, Jugend, Senioren und Kultur

Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt offen. Niemand beantragt die geheime Wahl. 
Der Ausschuss setzt sich aus 4 Stadtvertretern und 3 sachkundigen Einwohnern zu-
sammen. 
Herr Liese schlägt folgende Personen vor:

Als 4 Stadtvertreter: 
Herr Hans-Jürgen Müthel
Herr Helmut Schwertner
Frau Heike Wiechmann
Herr René Zeitz

Als 3 sachkundige Einwohner: 
Frau Janka Kolbe
Herr André Prätorius
Frau Silke Völzow

Die 7 vorgeschlagenen Personen werden einstimmig mit 11-Dafür Stimmen gewählt.

zu TOP 10.3 Ausschuss für Umwelt und Tourismus

Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt offen. Niemand beantragt die geheime Wahl. 
Der Ausschuss setzt sich aus 4 Stadtvertretern und 3 sachkundigen Einwohnern zu-
sammen. 
Herr Liese schlägt folgende Personen vor:

Als 4 Stadtvertreter: 
Herr René Bartel
Herr Helmut Schwertner
Herr Fritz Kliefoth
Herr Hans-Werner Lübcke

Als 3 sachkundige Einwohner: 
Herr Christian Bukow
Herr Karsten Löwe
Frau Anke Zelas

Die 7 vorgeschlagenen Personen werden einstimmig mit 11-Dafür Stimmen gewählt.

zu TOP 11 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in den Amtsausschuss Sternberger Seenland-
schaft

Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt offen. Niemand beantragt die geheime Wahl. 
Herr Liese schlägt folgende zwei Personen vor:

Frau Heike Wiechmann
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Herr Hans-Jürgen Goldberg 

Die beiden vorgeschlagenen Personen werden einstimmig mit 11-Dafür Stimmen ge-
wählt.

zu TOP 12 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in den Schulausschuss Brüel

Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt offen. Niemand beantragt die geheime Wahl. 
Herr Liese schlägt folgende zwei Personen vor:

Frau Heike Wiechmann als Stadtvertreterin
Herr Hans-Heinrich Erke als sachkundigen Einwohner

Die beiden vorgeschlagenen Personen werden einstimmig mit 11-Dafür Stimmen ge-
wählt.

zu TOP 13 Wahl der Aufsichtsratsmitglieder der BAE Brüel

Die Wahl der Aufsichtsratsmitglieder der BAE Brüel erfolgt offen. Niemand beantragt 
die geheime Wahl. 
Herr Liese schlägt folgende drei Personen vor:

Herr Hans-Jürgen Müthel
Herr Hans-Jürgen Goldberg
Herr Hans-Heinrich Erke 

Die drei vorgeschlagenen Personen werden einstimmig mit 11-Dafür Stimmen gewählt.

zu TOP 14 Beschluss über die Vertretung der Stadt Brüel im Kommunalen Anteilseignerver-
band der WEMAG
Vorlage: BV-736/2019

Begründung: 
Die Stadt Brüel ist Mitglied im Kommunalen Anteilseignerverband der WEMAG. Um die 
kontinuierliche Mitarbeit der Stadt in der Verbandsversammlung zu sichern, sollte der 
Leitende Verwaltungsbeamte die Vertretung der Stadt ausüben, soweit der Bürger-
meister oder einer seiner Stellvertreter nicht selber teilnehmen können.

Beschluss:

Die Stadtvertretung Brüel bevollmächtigt den Leitenden Verwaltungsbeamten des Am-
tes Sternberger Seenlandschaft Herrn Armin Taubenheim mit der Vertretung der Ge-
meinde in der Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes der 
WEMAG in der 7. Wahlperiode, soweit nicht der Bürgermeister oder einer seiner Stell-
vertreter dort anwesend ist. 
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Abstimmungsergebnis:

dafür: 11 dagegen: 0 enth.: 0

Beschluss gefasst wie vorgeschlagen

zu TOP 15 Beschluss über die Entgegennahme einer Spende
Vorlage: BV-742/2019

Begründung: 
Die G.C. Pon Stiftung GGmbH hat für die Durchführung der 800-Jahrfeier einen Betrag 
in Höhe von 1.000,00 € am 06.06.2019 überwiesen. Spenden ab 1.000,00 € müssen 
von der Stadtvertretung angenommen werden.

Beschluss:

Die Stadtvertretung beschließt die Annahme der Spende und ihre Verwendung für die 
800-Jahrfeier in Golchen.

Abstimmungsergebnis:

dafür: 10 dagegen: 0 enth.: 1

Beschluss gefasst wie vorgeschlagen

zu TOP 16 Sonstiges

Herr Liese gibt einen Ausblick auf die zukünftige Arbeit der Stadtvertretung Brüel und 
er spricht über seine Ziele bzw. Pläne für die Stadt. Für Ihn steht das WIR bzw. die 
Gemeinsamkeit im Mittelpunkt.
Nur gemeinsam kann die Stadtvertretung die Ziele und Vorstellungen verwirklichen. 

Die Übernahme des Bürgermeisteramtes sowie das Büro von Herrn Goldberg wird in 
den nächsten Tagen erfolgen. 
Eine Neuerung ab sofort ist, dass das Rathaus, nicht mehr Bürgerhaus heißt, sondern 
Rathaus. 
Ein neues Raumkonzept soll wieder Leben in das Rathaus bringen.
Die Bürgermeistersprechstunde Montags von 17.00 bis 19.00Uhr wird er so beibehal-
ten.
Das „Bürgerbüro“ ist Montags wieder besetzt, bis zur nächsten Entscheidung. Aber die 
Wohngeldstelle soll bestehen bleiben. Dazu wird es in naher Zukunft Gespräche mit 
dem leitenden Verwaltungsbeamten und den Amtleitern geben. 

Die Stadtvertreter einigen sich auf folgende Termine für die konstituierenden Sitzungen 
der Ausschüsse:

17.07.2019, 17 Uhr Hauptausschusssitzung
16.07.2019, 18 Uhr konst. Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kinder, Senioren 

und Kultur
22.07.2019, 19 Uhr konst. Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bau und 

Verkehr
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24.07.2019, 19 Uhr konst. Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Tourismus

Herr Liese informiert darüber, dass eine Erweiterung der Baukapazitäten geplant ist 
(Mühlenberg).
Dazu erfolgen demnächst Gespräche im Bauamt.

In Brüel gibt es viele Vereine, eine Optimierung der Vereinsarbeit sowie deren Zusam-
menarbeit sollte angestrebt werden. Ein Seniorenrat oder Jugendrat soll ins Leben ge-
rufen werden. Jeder der Interesse daran hat, kann sich ab sofort melden. 

Ein weiteres wichtiges Thema ist der Radwegebau. 

Herr Liese plant, sich bei den ansässigen Unternehmen vorzustellen sowie ein Aus-
tausch oder ein sog. „Unternehmerstammtisch“ durchzuführen. 

Herr Liese bedankt sich und beendet die Sitzung.

Herr Burkhard Liese Frau Jaqueline König
(Bürgermeister) (Protokoll)
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